

Το 12% του ΑΕΠ από τη βιομηχανία μέχρι το 2020



Άρθρο του
**Θανάση
Σαββάκη**
Προέδρου του Συνδέσμου
Βιομηχανιών Β. Ελλάδος

Τουλάχιστον την τελευταία δεκαπενταετία, η άσκηση βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα μας εξαντλείται στο σχεδιασμό και στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων και προγραμμάτων. Το ίδιο χρονικό διάστημα, η μεταποίηση βρίσκεται πολύ χαμηλά στις προτεραιότητες των ασκούμενων κυβερνητικών πολιτικών. Αυτό αποδεικνύεται τόσο από την απουσία σχετικών μέτρων πολιτικής, όσο και από την αποσπασματική λήψη αποφάσεων για την έμπρακτη υποστήριξη της ανταγωνιστικότητας της εγχώριας υγιούς μεταποιητικής δραστηριότητας.

Για το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος η μέχρι σήμερα αντιμετώπιση της βιομηχανίας από την ελληνική Πολιτεία οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ουσιαστικά κανείς δεν θέτει σε προτεραιότητα τα ζητήματα της βιομηχανίας ή, τις περισσότερες φορές, η δημόσια διοίκηση δεν ασχολείται καν με τα προβλήματά της. Πολλές φορές μάλιστα διαπιστώνουμε ότι η ενασχόληση της δημόσιας διοίκησης με τα προβλήματα της μεταποίησης είναι μάλλον προσχηματική παρά ουσιαστική. Το πλέον πρόσφατο παράδειγμα είναι η απόφαση για την κατάργηση της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, η οποία ανακλήθηκε κατόπιν πιέσεων του ΣΒΒΕ. Είναι η απόδειξη της σημασίας που αποδίδεται στην εγχώρια υγιή μεταποιητική δραστηριότητα, την ίδια στιγμή που η Ευρώπη θέτει με πράξεις και όχι με λόγια τη μεταποίηση στο επίκεντρο της προσπάθειας για ανάπτυξη και ανάκαμψη της οικονομίας των χωρών - μελών της.

Και σαν να μην έφτανε το θέμα της ΓΓΒ, υπάρχει και ένα θέμα το οποίο αφορά την περιφέρεια και κυριολεκτικά μας έχει αναστατώσει. Αναφέρομαι στην απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να κηρύξει παράνομες τις κρατικές ενισχύσεις που δίνονταν στις επιχειρήσεις της ελληνικής περιφέρειας από το 1993 έως και το 2005. Αυτά τα κίνητρα τα θέσπισε η ίδια η Πολιτεία και αυτή είναι που έδωσε τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις μας να κάνουν νόμιμη χρήση τους.

Επιπλέον, και το νομοσχέδιο που ψηφίστηκε πρόσφατα και συστήνει Κεντρική Μονάδα Κρατικών Ενισχύσεων και το οποίο ορίζει τη διαδικασία ανάκτησης των «παράνομων» κρατικών ενισχύσεων, θεωρούμε ότι με βεβαιότητα οδηγεί στο κλείσιμο πληθώρα επιχει-

ρήσεων της ελληνικής περιφέρειας και ειδικά της Βόρειας Ελλάδας.

Θέλω να υπογραμμίσω ότι οι επιχειρήσεις μας πάντοτε κινήθηκαν στο πλαίσιο της νομιμότητας και πάντοτε εκλήθησαν τις υποχρεώσεις τους με βάση τις υποδείξεις των αρμόδιων αρχών της δημόσιας διοίκησης. Ως εκ τούτου, πώς είναι δυνατόν είκοσι χρόνια μετά να κληθούν οι μεταποιητικές επιχειρήσεις να επιστρέψουν τεράστια ποσά για τα οποία δεν είχαν ιδέα ότι τους είχαν δοθεί παράνομα;

Ουσιαστικά με την άδικη και ταυτόχρονα παράλογη αυτήν απόφαση, τις οδηγούμε σε αφανισμό. Αν δεν υπάρξει κάποια θετική απόφαση από τη μεριά της Πολιτείας για να ανατραπεί αυτή η άδικη απόφαση εναντίον όσων βιομηχανιών κινήθηκαν νόμιμα τα προηγούμενα χρόνια, είναι βέβαιο ότι σε λίγο καιρό θα έχει συρρικνωθεί περαιτέρω η μεταποιητική βάση της χώρας, και ειδικά της Βόρειας Ελλάδας, ενώ με βεβαιότητα θα έχουμε κατακόρυφη αύξηση της ανεργίας.

Με βάση τα παραπάνω και συνυπολογίζοντας το γεγονός ότι δικούς (ισχυρή) παραγωγική βάση η χώρα είναι αδύνατον να εξέλθει από την οικονομική κρίση, θεωρούμε ότι αποτελεί αδήριτη ανάγκη ο σχεδιασμός και η υλοποίηση συγκεκριμένων βιομηχανικής πολιτικής. Έτσι, μπορούμε να ελπίζουμε ότι θα επανέλθει η μεταποίηση στο προσκήνιο της αναπτυξιακής προσπάθειας της χώρας. Στο πλαίσιο αυτής της «νέας βιομηχανικής πολιτικής» απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συμπερίληψη και θέσπιση συγκεκριμένων πραγματικών μέτρων που θα στηρίξουν έμπρακτα και άμεσα την υγιή παραγωγική βάση της χώρας.

Ισχυρή παραγωγική βάση

Για την έξοδο από την κρίση και την επάνοδο της Ελλάδας στην ομάδα των ανεπτυγμένων χωρών παγκοσμίως, θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι πρέπει να δουλέψουμε παραγωγικά. Ως εκ τούτου η ενίσχυση της υγιούς μεταποιητικής βάσης της χώρας και η διαμόρφωση συγκεκριμένων βιομηχανικής πολιτικής, θα πρέπει ν' αποτελέσει άμεση κυβερνητική προτεραιότητα. Στο πλαίσιο αυτό προτείνουμε:

1. να υιοθετηθεί από την Ελλάδα προσαρμοσμένος ο στόχος που έχει τεθεί από την ΕΕ, για συμμετοχή της με-

ταποίησης κατά τουλάχιστον 20% στην παραγωγή του ΑΕΠ έως το έτος 2020. Για την Ελλάδα προτείνουμε το ποσοστό αυτό να ανέλθει στο 12% από περίπου 9% που είναι, σύμφωνα με εκτιμήσεις, σήμερα, και,

2. την άσκηση (έμμεσς) κληδικής βιομηχανικής πολιτικής κατά το πρότυπο άλλων χωρών της ΕΕ. Στο πλαίσιο άσκησης της συγκεκριμένης πολιτικής προτείνουμε την ενίσχυση ευπαθών, και ταυτόχρονα δυναμικών κλάδων της μεταποίησης, με παράλληλη ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας, στις οποίες είναι χωροθετημένες σημαντικές μεταποιητικές επιχειρήσεις ή/και ολοκληρωμένες ομάδες μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Σε κάθε περίπτωση ζητούμενο είναι η επιτάχυνση των μεταρρυθμιστικών προσπαθειών που θα στοχεύουν στην ανάπτυξη της χώρας με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας της χώρας, για το μηδενισμό του ελλείμματος και τη σταδιακή αποπληρωμή του δημόσιου χρέους.

Γιατί θα πρέπει να υλοποιηθεί -επιτέλους- ο εξορθολογισμός ενός ανταγωνιστικού και μη ανταποδοτικού δημόσιου τομέα. Αυτή η κατάσταση πρέπει να πάψει να υπάρχει. Πρέπει με μεταρρυθμίσεις ουσίας να αλληλέξει ο συσχετισμός συλλογικού του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα στο σχηματισμό του ΑΕΠ της χώρας.

Και πρώτο από αυτά πρέπει να είναι η ύπαρξη συγκεκριμένων βιομηχανικής πολιτικής για τη χώρα.

Η υγιής ιδιωτική οικονομία, και ειδικά η υγιής μεταποίηση, αν αφαιρεθεί από την Πολιτεία να δράσει χωρίς προσκόμματα, τότε θα μπορέσει πραγματικά και ουσιαστικά να βοηθήσει καταλυτικά στην ανάπτυξη της χώρας, στην ανάταξη της οικονομίας και στην κοινωνική συνοχή, μέσω της δημιουργίας εθνικού πλούτου και πολλών θέσεων εργασίας. Γι' αυτό θεωρούμε ότι ήρθε η ώρα, ταυτόχρονα με την προσπάθεια για δημοσιονομική προσαρμογή, η κυβέρνηση να δώσει έμφαση, από τώρα και στο εξής, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της υγιούς μεταποιητικής δραστηριότητας, και, γενικά, της υγιούς επιχειρηματικότητας.

Ευελπιστούμε ότι η σημασία της πρότασής μας θα γίνει κατανοητή, και, το κυριότερο, θα υλοποιηθεί το συντομότερο δυνατόν.